

浙江天台县总将人才“资源清单”与企业“需求清单”精准匹配

“劳模工匠驻企专员”一企一策助企解难

本报讯(记者邹偶然 通讯员张小玲)“不仅采购、运行成本下降了,产能、产品合格率也大幅提升。”近日,浙江天梯塑胶科技有限公司负责人在说起驻企专员时竖起大拇指。今年以来,台州市天台县总工会探索推行“劳模工匠驻企专员”,为企业排忧解难,提高了劳模工匠助企服务的精准性、实效性。

据悉,天台县通过县、镇(街)、企业工会三级联动,全面摸排、专项调研,详细掌握全县劳模的专业优势、技能特长、团队资源、驻企意向等信息,列出“资源清单”,建立人才资源库。同时,聚焦重点产业,以“专精特新”企业、中小微企业为重点,征集

企业在技术、工艺、管理、合作、培训等方面的生产经营难题和需求信息,列出“需求清单”,建立企业需求库。

随后,天台县总精准匹配“资源清单”与“需求清单”,由企业根据劳模工匠专长自行选择驻企专员。每家企业配备1名驻企专员,每人最多联系3家企业,最长聘期为两年。驻企专员深入企业“把脉问诊”,精准掌握企业在技能培训、企业研发、技术攻关等方面的需求和难点、堵点,与企业共同探讨,为企业排忧解难。此外,按照“有需必应,无事不扰”原则,尊重企业主体地位,驻企专员到企业走访频次不作规定,平时通过电话等方式保持常态化联系,企业提

出需求后及时到场解决。

“助企专员当好职工教育培训员、技能技术指导员、人才培养帮带员、问题需求对接员、安全监督裁判员、企业发展护航员,实行一企一策、对症施治。”据天台县总工会负责人介绍,今年以来,县总建立了包含210名劳模工匠信息的人才资源库,征集企业需求信息480余条,选派“劳模工匠驻企专员”95名。目前,驻企专员共帮助企业解决难题156个,开展技能培训40余场,劳模宣讲90余场,师徒帮带79人,受益职工4700余人。

为了更好地给劳模工匠助企服务提供人才支撑,天台县总根据同业帮扶、跨业牵

线、多业组团的模式,打造“1+6+N”劳模工匠帮扶联盟体系,即1个帮扶调度专班,6支帮扶服务队,N个技术专班,通过“尖兵突围”+“联合攻坚”实现资源共享、人才共育、项目共研、技能共提、品牌共创。

“我们通过月走访、季调度对驻企专员进行日常跟踪考核,将考核结果与评先树优、经济奖励等直接挂钩,提升驻企专员的积极性。同时,结合驻企实效和企业需求变更,动态调整人员选派。”帮扶调度专班负责人介绍,今年以来,帮扶调度专班已完成集中回访7次、抽访8次,共听取意见、建议70余条,动态调整驻企专员12名。

湖北推进产业工人高技能等级评定工作

加快职业技能等级人轨“新八级”

本报讯(记者张静 通讯员陈凯 柳琛琛)记者从8月7日湖北省总工会召开的加快推进产业工人高技能等级评定工作座谈会上获悉,湖北正推动重点企业加快“五级”职业技能等级制度向“新八级”职业技能等级制度的入轨工作,包括建立技能等级评定制度、完善认定机制、推动成果转化等。

座谈会上,多家企业分享现阶段取得的进展和举措。东风汽车有限公司工会在汽车行业新领域与传统核心领域20个职业工种进行试点,技能岗位与相关的专业技术人员均可申报;中国长江三峡集团有限公司工会对评定、聘用的特级技师岗位人员,比照具有正高级职称人员享受同等待遇,同时享有其他待遇并给予更广阔的事业平台;宜昌长机科技有限责任公司建立以个人技能业绩为重点的评价体系,同时对业绩突出、贡献较大的职工打破学历、资历、职称身份限制,破格评定高技能等级。

会议提出,湖北省各试点企业要按照协同研究、协同部署、协同落实、协同督办的工作机制,加快“五级”职业技能等级制度向“新八级”职业技能等级制度的入轨工作,在试点中发现、解决相关问题,为产业工人高技能等级评定工作在全省铺开做好准备。

湖北省人大常委会副主任、省总工会主席刘雪荣主持座谈会并提出,要通过首席技师、特级技师等高技能人才带来的示范效应,加快培育造就一支数量充足、结构合理、等级清晰、素质优良的高技能人才队伍,为推动湖北高质量发展、培育壮大新质生产力提供更加坚实的人才和技能支撑。

2024年7月,湖北省总联合省人社厅印发相关工作方案,明确今年选定首批企业加快推进产业工人高技能等级评定工作,将评定首席技师10余人、特级技师50余人。

2024年中欧班列(西安)技能竞赛启动

本报讯(记者毛浓曦 通讯员祝盼)日前,在陕西西安国际港站8作业线,由陕西省总工会、中华全国铁路总工会主办的2024年“轨道上的钢铁驼队”中欧班列(西安)技能竞赛启动。

本次技能竞赛以“弘扬工匠精神 助力班列开行”为主题,共设铁路、海关、平台公司3个赛道,以及调车组调车长、连结员、电力机车司机、龙门吊司机、海关协管员、报关员等19个工种。竞赛采取理论考试(闭卷)、实操考试两种方式进行,按照各赛道分工种进行比赛,命题和实作场景设置由各竞赛组分别组织实施。对参加此次技能竞赛并取得优异成绩的选手,将择优授予陕西省五一劳动奖章3人,劳动竞赛优秀个人7名,火车头奖章6人。

陕西省总工会党组书记、常务副主席王军提出,广大铁路职工要以此次技能竞赛为契机,立足岗位、苦练本领、勇于创新,在工作中展现新作为、创造新业绩。

龙岩开展公益募水送清凉活动 “城市美容师”喝上“爱心矿泉水”

本报讯(记者李润钊 通讯员邱晓丽)8月5日,福建省龙环环境工程有限公司环卫工人赖月芹在龙岩市自来水公司附近的工会驿站里领到一瓶带有爱心标志的矿泉水,瓶身上“大爱龙岩 十分钟工会服务圈”的字样格外醒目。据悉,赖月芹是龙岩市总工会公益募水100天活动的首批“领水人”。

当天,由龙岩市总工会联合市文明办、市城市管理局、市慈善总会共同主办的“为你清凉一夏”——大爱龙岩公益募水送清凉活动启动。活动期间,将开展为期100天的公益募水计划,所募集的爱心矿泉水将统一配送到龙岩中心城区的工会驿站、共享职工之家等服务站点,为环卫工人、外卖配送员、快递小哥等户外劳动者带来“清凉一夏”。

日前,龙岩市总工会发出送清凉倡议,为高温下的劳动者募集爱心矿泉水。职工、爱心企业、爱心团体、爱心人士只要“10元付出”,便可表达“10分善意”。工会将用善款定制爱心矿泉水,为中心城区户外劳动者休息室等服务站点免费配送瓶装饮用水,为户外劳动者提供饮水服务。

“龙岩市烟草工业有限责任公司捐赠5万元”“福建标致矿泉水有限公司捐赠1万瓶矿泉水”……活动现场,不少爱心企业踊跃捐款、捐水,为户外劳动者饮水降温、驱散暑气献出爱心。

“这是我们第二年发起公益募水送清凉活动,希望通过请劳动者‘喝一瓶水’,为高温下的他们送上‘一口清凉’,让他们感知这座城市的关爱。”龙岩市总工会相关负责人介绍,2023年,市总牵头发起首届“为你清凉一夏”——大爱龙岩公益募水送清凉活动。今年,活动将聚焦高温下的户外劳动者,提升城区工会驿站等户外劳动者服务站点饮水配送服务,切实提升户外劳动者的获得感、幸福感、安全感。

云南嵩明县总建设24小时工会驿站 货车司机一键导航即可随时“靠港”

本报讯(记者赵黎浩 通讯员刘晓娟)近日,在云南省昆明市嵩明县,货车司机范春国走进阳关公路旁昆明采腾物流有限公司24小时工会驿站,给自己泡了一杯茶,一边休息,一边和同行讨论手上的订单。这是嵩明县17家工会驿站中的一家。

范春国跑货运已有10年,经常半夜或者清早到停车场充电,这也是很多货车司机的常态。他们面临充电的时候休息不方便的问题。采腾物流工会驿站24小时“不打烊”,为货车司机以及其他新就业形态劳动者解决了这一困扰。

据了解,嵩明县总工会联合昆明采腾物流有限公司充电服务站,建设了采腾物流工会驿站,驿站周边有货运停车场、新能源充电站、车辆维修站、车辆管理所、嵩明街集市,深受货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者的欢迎。

为了让奔波在路上的货车司机随时“靠港”,嵩明县总将采腾物流工会驿站升级为24小时工会驿站,驿站也由原来的一间休息室扩充到三间,其中一间为寝室,另外两间为休息室,配有饮水机、电视机、微波炉、医药箱、工具箱等。此外,该驿站还组织往来的货车司机进行信息共享交流,扩大货运渠道信息,并在高德地图、百度地图上标注,劳动者只需在APP或微信小程序的“服务地图”上一键导航便可到达。24小时工会驿站启用以来,每天服务350余人次。

新闻特写

文创园里的浪漫七夕

本报记者 柳姗姗 彭冰 本报通讯员 周博

8月10日,2024年吉林省暨长春市“我们的节日·七夕”“会聚良缘”职工婚恋交友系列活动在长春市二道区长拖1958文创园浪漫开启,吸引近千名职工参与。

“良辰吉时已到,有请新人入场……”上午8时,悠扬的乐声中,10对新人身着中式传统礼服,踏着红毯缓缓入场。在司仪的引导下,新人行“拜堂礼”“合卺礼”“佩缠礼”“婚书礼”等礼仪,满满的仪式感让新人尽享集体婚礼的浪漫和甜蜜。

“在这个浪漫节日参加集体婚礼,对我们来说非常有意义!”新人于仪一脸喜悦。

李连贵熏肉大饼的香气挑动着大家的味蕾,吸引了众多职工驻足;糖画作为长春地区的传统民间技艺,为游客带来甜蜜的享受;满族剪纸极具地域特色,生动再现了满族人民的日常生活……20个非遗项目通过展览、销售、互动、体验等多种形式进行展示,为此次职工婚恋交友系列活动呈上一道传统文化的盛宴。

晚上8时,随着《西游记》主题曲响起,已经成为吉林省知名文化IP的“雪饼猴”王铁柱一个空翻闪亮登场,将整场演出推向高潮。

“我想找一个漂亮、温柔、可爱的女孩相伴一生”“我爱好运动、打球、唱歌”……面对现场青年职工的大胆示爱,“雪饼猴”化身红娘和主持人一起为青年职工牵线搭桥。

据悉,此次活动由吉林省委宣传部、省总工会、省文化和旅游厅、长春市委宣传部、市总工会、市文化广播电视和旅游局联合主办。

青海举办中医适宜技术技能赛

本报讯(记者邢生祥 通讯员史廷义)近日,青海首届中医适宜技术竞赛在西宁市大通回族土族自治县举行,来自全省16所中医医院、中西医协同旗舰医院和转型中的中西医结合医院的48名选手参赛。

本届竞赛由青海省卫健委、省总工会主办。竞赛现场,参赛选手通过平衡火罐技术、刮痧技术、穴位贴敷技术等实操,展现了中医药技术的独特魅力和实践价值。青海省卫健委相关负责人表示,将通过技能比拼,激励全省中医工作者钻研业务、岗位练兵,推动中医适宜技术在青海的应用和发展,提高青海中医药服务质量和水平。

山东平度众地家纺公司工会主席孙小平用耐心、细心、爱心、恒心做好工会工作,在她看来——

“工会工作是个‘走心’活儿”

职工“娘家人”故事

杨明清 本报记者 张楠 本报通讯员 赵可欣

征集职工对爱心妈妈小屋的需求,保证暑假托班孩子的安全,鼓励职工参与技能提升……在山东省青岛市平度市众地家纺有限公司办公室内,公司工会主席孙小平正细数着眼下要做的工作。从事工会工作8年来,她在解决一个个急难愁盼问题中赢得职工的信赖,成为职工的“及时雨”“贴心人”。

在孙小平看来,职工的事情没有小事,工会工作是一个“走心”活儿,唯有用耐心、细心、爱心、恒心,才能把工会工作做得精准、温暖。

女职工有了“宝藏小屋”

“过去,在我的哺乳期,每天都找人少的时候去洗手间,因为条件有限,经常弄脏衣服。没想到孙主席知道后特地给我们申请了爱心妈妈小屋,帮我们解决了背奶的问题。”众地家纺公司女职工李彩虹告诉记者。

据了解,众地家纺公司女职工占比80%。2017年,孙小平发现经常有女职工带着大包小包往洗手间走,仔细询问后得知怀孕女职工

研学进工厂

日前,安徽省合肥市第四十五中工业区分校中学生走进合肥庐阳经济开发区辖区清华胜嘉服饰有限公司服装生产车间,体验服装文化和“智”造工艺。

暑假期间,庐阳经济开发区团工委积极开展“研学进工厂,实践促提升”主题实践活动,带领中小學生走进辖区工厂,感受工业魅力,了解科技的力量。 本报通讯员 赵明 摄

金昌市总用活纪念馆、博物馆、档案馆资源,建设文化“一条街”

“三馆一街”擦亮劳模精神新地标

本报讯(记者康劲 通讯员王黎奎)进入8月,甘肃省金昌市金川区的昌华巷,从一条居民小巷变身成为“会讲故事”的劳模文化一条街。长2.4米、宽1米的28块劳模故事图文展板前,驻足观看的人群中不时发出赞叹。

金昌市被誉为“中国镍都”。市总工会深度挖掘金昌工业建设成就和工人阶级的奋斗历史,用好用活纪念馆、博物馆、档案馆的“三馆”资源,精心打造劳模文化“一条街”等阵地,弘扬“三个精神”,使之成为展现城市精神气质的新地标。

据介绍,金昌市镍都开拓者纪念馆是甘

肃省爱国主义教育基地,馆内的一张张照片、一件件实物、一份份手稿,展示了金川早期建设者和职工群众艰苦奋斗的创业历史。金昌市总依托馆内资源开展爱国主义、理想信念等活动千余场次,受益职工10万余人(次)。同时,联合纪念馆进企业、进学校、进社区、进机关,开展“劳动光荣·工人伟大”主题流动展览活动1800场次。

金昌市档案馆具有丰富的馆藏资源。金昌市总与市档案馆合作,加强劳模典型和产业工人档案的收集整理,从“镍都开拓者”代表、全国地质系统劳动模范汤中立,到新一代

全国劳动模范、大国工匠潘从明,让职工群众从一件件珍贵的历史资料中感受一代代劳模工匠接续奋斗的创业历史,共开展以“回望奋斗史·争做奋斗者”为主题的劳模宣传活动500余场次。

此外,金昌市总联合市文化馆组成文艺轻骑兵,走进厂矿企业,开展“讴歌劳动者”送文化下基层活动150场次,为劳动模范、技术能手、一线职工现场写生画像、创作美术作品260余件,开展以“最美劳动者”为主题的摄影活动60余次,收集劳动主题摄影作品600余件,开展“中国梦·劳动美”职工文化活动千余场。

阅读提示

建设爱心妈妈小屋、开展职工子女假期托管服务……山东平度市众地家纺有限公司工会主席孙小平通过与职工唠家常等方式了解大家的心声诉求,积极协调相关部门为职工解决急难愁盼问题,赢得职工信赖。

临时休息、宝妈哺乳等不便困扰着“职场妈妈”。孙小平便向公司申请并揽下建设爱心妈妈小屋的任务。建设过程中,她多方征求女职工的意见,并向平度市总工会寻求指导,抽空到一些学校、医院借鉴交流,光是工作方案就改了七八遍。

不到两个月,占地40多平方米、空间布局精巧、物资配备齐全的爱心妈妈小屋建成投入使用,很受女职工欢迎。“这里就是一个‘宝藏小屋’,不仅可以解决哺乳问题,还可以在这里午休。”李彩虹说,虽然只是一间小屋,却给公司女职工带来了强烈的幸福感、归属感。

唠家常中解职工烦心事

2021年,为更好地服务职工,孙小平考取了心理咨询师和健康管理师证书,主动申请成立职工心理健康服务站。一天,职工曲未芳哭着走进服务站,向孙小平倾诉心中的烦恼。原来,她的丈夫查出患有肝癌,身体日渐

消瘦。对丈夫病情的担忧、巨额的医疗费用、三点一线的奔波,压垮了这个原本坚强的人。孙小平耐心地安慰她,每天都和她保持联系。

1个月后,公司全体职工收到了一份爱心募捐倡议书。在孙小平的带头下,大家纷纷慷慨解囊,短短几天就汇聚起2.4万余元爱心捐款,交到曲未芳手中。

孙小平一有空闲就喜欢去车间,跟职工唠家常。2020年,一次在检查车间设备时,她看到一个小孩在车间里跑来跑去,非常危险。她了解到职工张翠萍的孩子,暑假无人看管只能带来上班。恰逢平度市总动员基层工会开展职工子女托管服务,孙小平及时申请,建起暑假爱心托管驿站。托管期间,除了作业辅导,工会还定期带领孩子们到公司展厅、工厂研学,让孩子们近距离观察家纺的生产、包装和运输过程,感受父母的工作场景。

助力职工成长成才

“公司规定,在车间工作不能带手机,导致职工经常因错过快递电话而丢失或拿错快递。”一次职代会上,门卫卫凤亮提出在公司门口增设两组快递柜的建议。

会后,孙小平立即琢磨怎么把这件事办好。柜子放在什么位置合适、如何选择智能柜公司、费用怎么管控……她多方征求意见,不到10天,公司厂区就安装了智能快递柜。

在工会工作中,孙小平充分发挥职代会作用,让职工真切感受到“说话有人听、事情有人办”。

作为工会主席,除了日常对职工的关怀和帮助之外,孙小平还非常关注一线职工的发展问题。在公司工会的推荐下,职工崔承启凭借“超声波地毯”“宠物窝”等多项发明专利获评2022年“平度工匠”荣誉称号,职工李彩虹凭借在搭建企业三体系(QES)管理和开拓海外市场的杰出贡献获评2024年平度市劳动模范。

“一线职工非常需要施展才能的平台。经过公司工会等部门的努力争取,2022年,公司获得企业技能人才自主评价资格,为职工发展提供了更多成长机会。”孙小平说。